

国有大型企业企业文化建设的战略设计和技术路线

华中师范大学教授 秦在东



王克礼 摄

公司经理张麟:

公司开展企业文化建设以来，上下都在认真贯彻落实公司企业文化理念。我认为宣传力度还不够，在广大员工的心目中，这个理念是不是扎根了值得怀疑，所以特别有必要把企业文化理念作进一步的说明，让理念指导我们的各项工作。今天我们在年终学习实践拓展活动的过程中，可以找出公司的问题，最大的问题是公司的发展不够。不够的原因是什么呢？发展不够的原因是“观念不行，理念没有”。所以我们的经营理念、管理理念、各方面的理念都制定出来了，现在怎么样让它们来指导我们的实践，这是件非常重要的事情。我们讲了可能大家觉得没有什么过瘾的地方，那么今天就给大家请了一位教授来给我们讲座，加深我们的印象。

各位领导，各位朋友，上午好！

非常荣幸来到大治有色金属公司，就国有大型企业和文化创新问题与在座的各位领导各位朋友进行学术交流。这些年我对国有大型企业的企业文化建设和创新问题，确实有一些想法，因为最近受中央企业文化促进会的委托，我也正在做一个项目，题目是《国有大型企业企业文化创新的研究》。大治有色金属公司是湖北省国有企业的龙头老大，在湖北省国有大型企业里面有重要地位。我今天想结合我们公司做的一套企业文化建设的方案，谈一谈如何正确认识国有企业特别是国有大型企业文化建设的问题。

第一个问题：从管理智慧的高起点上看企业文化建设的重要性

这里有一个基本的背景，就是：经济全球化的进程日益加速。大家可能都感觉得到，所以说经济全球化的进程的加速，WTO的签订，这些年国外的公司疯狂地进来。任何一个经济比较活跃的城市都可以看到外资企业的身影。外资企业既带来了先进的经营理念、知识、文化信息，同时也带来了挑战。这种挑战是非常严峻的挑战。有人预测，21世纪的企业竞争首先是经济体制的竞争。经济体制的竞争是管理体制的竞争，管理体制的竞争归结到人的素质的竞争。那么说到底，人的素质的竞争就是文化的竞争。对企业来讲，面对如约而至的外资企业，我们所面临的挑战是人的素质的竞争，企业文化的竞争。尤其是对我们国有企业，这个显得越来越严峻。因为国有企业企业文化的形成，它的整个历史进程是在传统的体制下、传统的文化影响下形成的。我们的政治境遇、文化境遇都具有浓重的政治传统的色彩。同时响应了什么呢？

孩子，特别是小学生、妇女进行广泛的接触，接触以后得出一个结论，麦当劳的市场定位只能定位在幼儿园、小学这么一个市场层面上。后来他们发现了这么一个现象，中国的独生子女去餐馆吃饭的时候总是跟上两个以上的家长，这个市场定位找到了。后来麦当劳总部决定把第三拨人这个团队派往中国。这个过程，过去我们是把它放在经济管理里面的市场预测这个层面上、这个环节上的。但是事实上，市场调研市场预测市场分析他们总的来讲是文化先行、文化投入，这里面涉及的不是我们市场预测市场分析的技术水平问题，是从事市场预测市场分析的人的素质、素养、观念、角度理念的问题，所以他是更高层面的指挥层面的问题。

第三点，智力优势正在取代传统的自然资源优势，对我们现代的企业管理，到底是什么样的企业在做文化什么样的企业在做管理项目。有一种流行说法：一流企业做文化，二流企业做市场，三流企业做项目；还有另一种说法，一流企业做文化，二流企业做产品，三流企业做项目。说法变了，但殊途同归，一流企业做文化。上个星期我跟海尔集团的老总到湖北来考察，把河南、湖南、湖北三个地区的地域老总叫到一起。在讨论过程中，让人感觉到他们的企业文化水平还在往高处提升。海尔谈的不是产品项目怎么做，谈的是海尔企业文化品质问题。

第四点，文化与经济的关系，生产工艺的流程对员工整体素质的要求越来越高。在国外，药业公司啤酒公司等类型公司，他们整个工艺生产的策划，每一个环节每一个工序每一个车床对员工的素质要求不是单一的，对全体员工都有高要求；他们就连保洁工的要求都非常高，甚至这些保洁工都是专业的医药大学毕业的本科大学生硕士生，就是说哪怕只是一个保洁工，它不是一个对生产工艺完全不懂的打工者，就算是一个保洁工人，他也应该具备相当专业的文化素养。

第五点，企业形象力在市场开拓中的地位和作用。企业的形象力在市场开拓中的地位越来越突出，现在很多企业对企业形象力的塑造还停留在LOGO上面。近期来讲是没问题的，从长远来讲，不仅是视觉上的，而是内在地、无形地在发挥企业形象力的作用，它的力量是不可低估的。企业形象力的塑造首先是从员工内心信念开始的。对公司要有一种深深的信念，深深的热爱这样一种信任感。

企业文化的重要性——五个作用。

一个作用：企业文化有巨大的凝聚作用。事实上，企业文化最大的作用是什么呢——凝聚人心；企业文化最本质的意义是，合理地开发和利用人的精神力资源。通俗来讲：就是把公司所有人的精神力凝聚起来，统一思想，统一观念，统一行动，这些是企业文化的凝聚精力。人心向背是决定这个企业有没有核心动力的关键因素，真正的核心竞争力的动力还是人的信念、精神作用。哲学上讲：物质变精神，精神变物质；企业文化就是去体现精神变物质这种最基本原理的大战略、大智慧，这方略的东西。

二个作用：提高企业核心竞争力的作用。企业不仅仅是一个经济组织，更是一个文化组织，不同的只是背景。新的组织构成一个新的文化形态、生态。倡导企业文化建设，从根本意义上讲就是在建设一个有利于这个经济组织中的每一个人生存发展的文化生态，这是企

业文化作用最根本的东西。

三个作用：企业文化具有强大的激励作用，表现在方方面面。从理论上来讲有两大方面：物质激励，精神激励。在现实生活中通常是两者结合在一起，精神激励才能使物质激励的影响最大化。

四个作用：企业文化具有持续强效性的作用，企业文化必须发挥它的持续强效作用，这是他的基本作用。文化建设本身应该是持续强效，难以磨灭的，而且文化观念不一样，效果是不一样的。

五个作用：以无形资产创造无形资产。有些企业认为企业文化是虚的，其实，无形资产的增值和有形资产的增值是一样的。

第二个问题：国有大型企业企业文化建设的战略设计理路

战略设计理念应该是什么？要谈这个问题必须先解决一个问题，就是对企业文化功能和作用的性质的认识。对早期企业文化的认识认为是一种新的国际化的管理市场，它解决的是在管理过程中的技术问题。当然，西方的管理方式方法问题和我们的管理方式方法问题是有所区别的，后来又认识到企业文化是一个战略发展问题，再后来又认识到它是一个战略发展过程中的策略问题。现在，对企业文化的认识上升到孤立的地位，把企业文化看成是战略、策略问题都不准确，其实应该是战略和策略高度的有机结合。一个完整的企业文化理论体系或者说一个完整的企业文化规范操作体系都包含着战略和策略的有机结合。

第一，对企业文化性质的认识要有充分准确的把握。企业文化的性质包括：

一要素：企业文化是向上的文化，是高端概念，是上位概念（无论是西方还是中国的企业文化）；

二要素：企业文化反映企业人格的文化（企业文化是企业的整体人生，企业文化追求的目标是朝着把企业的每一个员工培养成全人）。

三要素：企业文化是经济现象的反映（企业文化是经济的集中表现，是经济现象的反映）。在西方，到一个企业去，没见老总，没见主管，从自己见到的第一个员工开始，就能感觉到这个企业的文化性格文化品质是什么，也就是说他已经融入到自身的性格本身上面来了。

四要素：企业文化是一种讲究技术含量的管理文化，真正的企业文化是融入到整个管理过程中的讲究技术含量的管理文化。

第二，战略设计的理念里面有一个很重要的关键理论问题，就是对企业文化战略价值的认识问题。

企业文化最终要解决的是如何合理地开发利用人的精神力问题。西方学者认为：企业文化就是企业内部的新宗教，但绝对

不是对人的精神控制，是为了把人在工作过程中的心态和状态调整到最佳状态，这里面有宗教的方式方法，但绝对不是宗教的目的（要发挥每一个人的潜能，否则，小人物能办大事，大人物办不了小事）。

企业文化就是为了把人的潜力和能力发挥到最大，把未经开发的潜能开发出来，这就是企业文化的宗旨。坚持以人为本的管理思想是企业文化的灵魂，是最本质的东西。

以人为本的理念是企业文化的理念，企业产生的思想根源、理论根源是以人为本，企业文化强调以人为中心，以人为本，体现人是有观念的人，企业文化的创造者，设计者，推进者，领导者跟我们老总是分不开的，它不是一个运动，是一个企业的领导者在发展和管理企业的过程中提升起来的，也就是说企业的总负责人和各个基层的负责人是整个企业文化建设过程中的重中之重。作为企业领导人和各层次的负责人，他们不仅仅是企业文化的重要载体，还是企业文化的走势、模式的设计师和倡导者。

所以企业文化首先应该解决好企业领导人和企业各层次负责人的文化观念建设，首先是解决这些人的文化观念、素质结构问题。作为一个大型企业，她的文化理念应该是同一的，LOGO应该是同一的，它的情感战略系统应该也是同一的。

第三个问题：国有大型企业企业文化建设的技术问题

技术：

1、指人们为实现物质文明而使用的各种方法的总和；

2、完成特定目标而协同动作的方法手段和规划体系的总和；

3、为了达到一定的文化经济效益目的，在一定的文化理念的统领下按照一定的规则一定方法手段，为体现人们精神开发、复杂问题的操作规格的总和。

什么叫技术：就是系统方法的应用，光有方法没有技术是完成不

了任务的，技术问题里面有很多的是精神问题。

技术路线：

1、企业领导人管理思想和凝练的提升；
2、要有专业的企业文化建设队伍和机构，在企业领导人的直接领导下组成的专业班组，法人代表是企业文化建设第一责任人，因为企业文化是一种经济现象；

3、要有强势的外部咨询机构，外部的智慧也是有限的，但是两者结合就可能创造无限的可能性，所以企业文化的建设的基础路线里面，内部和外部的有机结合是确保我们战略设计和企业文化建设战略进程中的重要因素，企业文化的基础路线是面，能不能与前人的外部机构保持良好的关系，这也是决定企业文化工程质量的重要环节；

4、要重点处理好或理顺几个关系：

a、要处理好或理顺企业文化建设技术与企业政治思想的关系；

b、要理顺企业文化建设与企业文化精神文明建设的关系；

c、要理顺柔情管理和理性管理之间的关系，要实现管理的人性最大化是靠强硬的制度的设计和跟进来实施保证的，制度的设计安排和跟进实施是测定企业文化是否有效的重要因素，制度设计的合理性和制度实施的制度弹性问题，制度的合理性问题，制度是具有合理强制性的，制度是一种驯化，是一种条件反射；

d、理顺继承优秀的传统文化和现代文化之间的关系，现代企业文化建设一定要起到激励人心的作用，把最不经意的事情尽可能做到完美，细节决定得失。

国有大型企业在企业文化建设道路上需要解决探讨的两个问题：

1、如何超越传统的束缚，需要大智慧和极大的勇气；

2、国有大型企业在企业文化创新实施过程中需要做到的四个目标：高起点，大思路，大手笔，有创意。

（根据录音整理）



11月25日至12月11日，公司各二级单位592名中层及以上管理人员参加了公司企业文化知识考试。上图为职教中心考试现场。下图为建安公司考试现场。（郭小勇 摄）